



內蒙古

胡春華簡歷

- ★ 男，漢族，1963年4月生，湖北五峰人，北京大學中文系畢業，中央黨校研究生學歷。
- ★ 現任十七屆中央委員，內蒙古自治區黨委書記，自治區人大常委會主任。
- ★ 1992年12月 任共青團西藏自治區委書記
- ★ 1995年7月 任西藏自治區山南地委副書記、行署專員
- ★ 1997年12月 任共青團中央書記處書記，全國青聯副主席
- ★ 2001年7月 任西藏自治區黨委常委、秘書長
- ★ 2003年11月 任西藏自治區黨委副書記、自治區政府常務副主席
- ★ 2005年3月 任西藏自治區黨委常務副書記、自治區政府常務副主席
- ★ 2005年11月 任西藏自治區黨委常務副書記
- ★ 2006年10月 任西藏自治區黨委副書記
- ★ 2006年11月 任共青團中央書記處第一書記
- ★ 2008年3月 任河北省委委員、常委、副書記
- ★ 2008年4月 任河北省人民政府副省長、代理省長
- ★ 2009年1月 當選河北省省長
- ★ 2009年11月 任內蒙古自治區黨委書記
- ★ 2010年1月 當選內蒙古自治區人大常委會主任



內蒙古區黨委書記胡春華

內蒙古區黨委書記：胡春華



內蒙古自治區黨委書記、人大常委會主任胡春華(左一)在阿榮旗調研民生。

「民生1號」立項 消除絕對貧困

經過10多年的努力，內蒙古經濟總量已由千億元躍為萬億元，而地方財政一般預算收入則由百億元一舉跨過千億元，實現了由農牧業主導型經濟向工業主導型經濟的歷史性轉變。內蒙古自治區黨委書記、人大常委會主任胡春華將這一時期視為內蒙古發展進程中綜合實力提升最快、城鄉面貌變化最大、社會建設成就最好、人民群眾得到實惠最多的時期之一。

■香港文匯報記者 郭建麗、張冠華

2012年內蒙古自治區國民經濟和社會發展的主要預期目標：生產總值增長13%，地方財政總收入增長17%，城鎮居民人均可支配收入增長12%，農牧民人均純收入增長12%，城鎮新增就業26萬人，城鎮登記失業率控制在4%以內，居民消費價格指數漲幅控制在4%左右，單位生產總值能耗下降3.2%，節水減排指標完成國家下達的目標任務。這樣的發展目標，與內蒙古「十二五」規劃充分銜接，突出的是內蒙古「發揮優勢、穩中求快、轉型升級」的總體原則。

富民強區並重 促進和諧發展

擔任內蒙古自治區黨委書記開始，胡春華即在自治區幹部大會上表明：內蒙古是一個大有希望，大有可為的地方。職掌內蒙古經濟社會發展帥印多年，胡春華始終重視內蒙古各盟市的實地調研，在內蒙古人眼中樹立了能吃苦、重民生的形象，其事關民生大局的諸多言論擲地有聲、振奮人心。

自內蒙古發出「不能單純地追求速度，要把保障和改善民生作為最大政績，堅持富民與強區並重，強化富民指標，像抓強區一樣抓富民」的時代強音後，內蒙古保障和改善民生難題不斷實現突破。「民生工作一定要實打實，一定要讓群眾實實在在得到實惠。」胡春華「民生為大」的理念在內蒙古新時期的發展規劃中愈加深刻。

民生問題不僅是重要的經濟問題、社會問題，也是重大政治問題。過去10餘年間，中央和內蒙古自治區投入逾百億元用於扶貧開發，解決了115萬多貧困人口的生存和溫飽問題，扶貧工作重點縣農牧民人均純收入從1,000多元提高到4,000多元。

三大扶貧工程 彰科學發展觀

2011年，內蒙古全區各級財政民生投入1,956億元，較上年增加300億元，主要民生領域的財政支出增長都在20%以上。內蒙古的「十二五」開局之年，衡量經濟發展的硬指標——地方財政總收入首次突破2,000億元關口，達到2,264億元。今年，內

蒙古確定財政收入的大部分將投入保障和改善民生，把扶貧攻堅作為「民生1號」工程，每年投入20億元，每年減少30萬貧困人口，力爭到2020年，率先在中國西部地區基本消除絕對貧困現象。

內蒙古將「民生1號」工程分解成三大工程：一是集中連片特困地區扶貧開發工程，把貧困人口集中的地區作為扶貧攻堅的主戰場，採取有針對性的、差別化的傾斜政策，每年投入6億元以上，在培育發展主導產業、加強基礎設施建設和社會事業發展等方面給予特殊扶持；二是整村推進扶貧工程，對居住在優勢開發地區的1,600個重點貧困嘎查村，每年投入8億元在400個重點貧困嘎查村實施整村推進；三是移民扶貧工程，每年投入4億元，對居住在生態脆弱、環境惡劣的限制開發區和禁止開發區的貧困人口實行移民搬遷。

胡春華指出，衡量一個地區經濟社會發展水平，不僅要看發展好的地區和人均收入，也要看貧困地區的發展程度和貧困人口的生活狀況。沒有貧困地區的小康就沒有全區的全面小康。沒有貧困人口的脫貧致富就沒有全區人民的共同富裕。要把扶貧開發作為頭號民生工程，舉全區之力打好新一輪扶貧攻堅戰，到2015年貧困人口人均純收入達到3,000元，貧困人口減少150萬；到2020年貧困人口人均純收入達到6,000元，266.6萬貧困人口全部脫貧，率先在中國西部地區基本消除絕對貧困現象，並力爭在自治區成立70周年時(2017年)提前實現這一目標。



呼倫貝爾草原上休憩覓食的良種肉牛和羊群。



克什克騰旗境內的一個風力發電站。

經典語錄

- ★ 內蒙古將加快推動經濟發展方式轉變，不再簡單追求GDP增幅全國第一，要把更多精力放到提高質量和效益上來，經濟發展要向多元化轉變，不能「一煤獨大」。
- ★ 胡春華：我們強調富民與強區並重，用民生機制倒逼經濟增長的質量和效益，擠乾GDP中的水分。
- ★ 我們可以適當放緩GDP和地方財政收入的增長速度，但是必須保證城鎮居民和農牧民的人均收入的增加。
- ★ 今後，自治區將使用民生指標衡量地方經濟發展水平，而非單純地地方財政收入的增長。地方有多高的財政收入，就應該對應多高的民生投入。
- ★ 在新的一年裡把改善民生落實到真金白銀上，落實到人民群眾生活水平的提高上。
- ★ 沒有貧困地區的小康就沒有全區的全面小康，沒有貧困人口的脫貧致富就沒有全區人民的共同富裕。



胡春華(左二)在烏蘭察布市檢查項目建設情況。



胡春華在呼倫貝爾市調研。



胡春華向香港貿易發展局總裁林天福(左)贈送皮畫《八駿圖》。

對口幫扶 互援造血

「十二五」開局之年，國務院公佈了《國務院關於進一步促進內蒙古經濟社會又好又快發展的若干意見》開篇即確定了內蒙古自治區的四大戰略定位。多方力挺下，內蒙古的2011年佳音頻傳：初步統計，全區完成生產總值14,246.1億元，增長14.3%；地方財政總收入2,264.1億元，增長30.3%；鎮居民人均可支配收入2,040.8萬元，農牧民人均純收入6,642元，分別增長15.3%和20.1%；城鎮登記失業率3.8%；居民消費價格上漲5.6%；節能節水減排完成年度任務。

社會全局發展期間，一次重大制度創新、實踐創新，不僅為興安盟「十二五」經濟社會跨越式發展開啟了新的篇章，也為內蒙古探索出了一條區內發展較好地區幫助欠發達地區加快發展，統籌自治區東西發展，促進區域協調發展的路子。鄂爾多斯對口支援興安盟決策一年多來，成績扎實並卓有成效。2011年興安盟開工建設億元以上重大項目113項，地區生產總值達到300億元，地方財政收入達到30億元，主要經濟指標增速均超過全區平均水平，是興安盟工業項目落地開工最多、投資規模最大、效益最好的一年。全盟新註冊千萬元以上企業54家，註冊資本金17.6億元，中煤、中航、國電、華電、新湖、華銳、飛躍、山水等一批區外大企業大集團落戶興安，金融機構各項存貸款餘額大幅增長，興安盟



胡春華考察大唐多倫煤基烯烴。

到鄂爾多斯務工就業已由有組織引導轉入自發式、常態化。對口支援工作，也為鄂爾多斯企業的發展開闢了更廣闊的空間，為鄂爾多斯進一步深化區域合作提供了平台，鄂爾多斯已投資落戶興安盟的企業一年內多達12家、19大項目。

冀以港為平台 促內蒙古引資

內蒙古與香港的貿易始於1954年，目前，香港地區已經成為內蒙古繼俄羅斯和蒙古國之後的第三大對外貿易夥伴，是其利用境外投資的主要地區。香港嘉里集團、恒基集團、新世界集團、中信泰富等大企業集團在內蒙古均有實質性投資項目，包頭鋁業、蒙牛乳業、小肥羊餐飲國際連鎖、瑞金礦業等企業已經繼在香港聯交所上市。內蒙古也成為香港聯交所上市公司對外投資進行能源併購、開展新能源、有色金屬和新材料投資的熱點地區。2011年4月「內蒙古·香港經貿合作活動周」期間，兩地企業共簽訂合同41個，引進資金317.9億美元，簽訂經貿合作協議49個。

蒙港經合周籌備中

2011年6月7日，內蒙古自治區黨委書記、人大常委會主任胡春華一行會見了以香港貿易發展局總裁林天福為團長的香港經貿代表團。胡春華說，「十二五」期間，自治區將實施全方位對內對外開放戰略，提高內蒙古經濟的外向度。香港既是內蒙古實施開放戰略的重要合作夥伴，又是內蒙古走向世界的橋樑和窗口，我們衷心希望通過香港這一平台，更好地促進內蒙古形成全方位的對外開放格局，更好地促進內蒙古經濟社會加快發展。目前，「2012年內蒙古·香港經貿合作活動周」已進入前期籌備中，屆時蒙港經貿合作項目推介會、特色農畜產品展覽、蒙港高層會見、專題推介會、內蒙古港澳台同鄉聯誼會、盟市合作活動日以及大型文藝演出等一系列活動將推出。